74-80

家有特殊兒童

張自教師

時間:82年11月20日

地點:永春國小

很高興和諸位家長共同研討教育的問題,本人從事特 教工作多年,深受親師溝通的困擾,今把多年的經驗與各 位分享,共同研討。

一、常見的溝涌問題:

- ○家長的困擾──家長只想把孩子隱藏或送到教養中心,不願意或不能接受孩子殘缺的事實。心感內疚不知幫忙。
- □長輩親友的壓力──將來的壓力,造成一家人的身心負擔,心力交瘁。其實長輩應學習如何面對事實,共同來協助他,支持他。

二、如何幫助特殊孩子

不論孩子是正常或特殊,都有許多令父母操心的事,

- 父母須走過艱辛的日子,將來成果就很豐碩。 所以照顧特殊孩子應注意下列幾點:
 - 一被接受──要給他機會與外界接觸。讓他進步,成長。尤其在衆人面前要尊重他,肯定他。
 - (二)被了解—了解孩子的身心特質及特殊的原因。是屬於身心障礙還是其他因素造成的。我們要針對困難,耐心的給予一對一的示範和練習。
 - (三)須有安全感—缺乏安全感者,常有咬牙根、尿床、坐立不安的情況出現。請包容孩子,關懷他,找出最適合的方式來教養他。千萬別放棄他或羞辱他。
 - 四須教育而非同情─不要因他有缺陷而同情他或太照顧他。應訓練他獨立生活的能力。
 - ⑤須醫療及復健─有些孩子須靠藥物治療,以免病情加重,同時要定期追蹤治療及復健。

三、指導特殊孩子的方法

- ○)培養良好的生活習慣─養成愛整潔、有禮貌、守紀律的生活習慣,並訓練具有一技之長。
- (二)適當糾正孩子的錯誤—不可太同情他,以免造成錯誤 的特權。
- (三)訓練他獨立自主的生活能力──讓他自己刷牙洗臉,培養處理日常生活的能力。
- @學習尋求幫助一可到警方或外界尋求教養的方法。
- 田教導面對問題及挫折—不要灰心、失望,要勇敢的踏

出第一步。

- (六)做好「親師」溝通—加強老師和家長的聯繫。
- (b) 尊重老師的專業知能—家長要尊重老師的專業知能, 與老師互相尊重、配合,共同協助孩子接受最適當的 教育。
- (八)家長多參與師生的活動—多參加如母姊會、座談會,增加彼此的經驗分享,對孩子多加了解,必多給予鼓勵和肯定。
- (九)及早生涯規劃─開發潛能,多鼓勵他,肯定他。

四、建議事項

今天永春國小發給各位家長很多寶貴資料,可供大家 參考。此外,我也提供個人的看法,供各位家長參考:

- (一)多觀孩子的優點——不可溺愛和放棄孩子。多利用「優點治療」,讓孩子發現自己的優點而充滿自信,進而減少缺點的發生。
- 二了解孩子身心的需要——孩子漸漸成長,對於生理及心理的需求要給予適當指導,以免孩子心生恐懼和不安。
- (三)了解孩子學習需要和困擾──給予孩子適當的協助。
- (四)給予孩子時間和機會─讓他學習如何適應日常生活, 提供適當機會,讓他在學習中求得進步。
- (五)給予適當的讚美─孩子稍有進步,即給予鼓勵和讚美,以建立信心。
- (六)讓孩子知道你愛他一給予他支持和協助,讓他有安全

感。

- (b)教孩子明辨是非一教導孩子明是非,辨善惡,以免被利用去做壞事。
- (八)教孩子保護自己——教導孩子會對不良行為說 "不", 並免於被騷擾。
- (九)教孩子心存感激──不要因同情他而造成他錯誤的價值 觀。要教導他具有責任感,懂得感恩,知道回饋。
- (+)培養孩子休閒能力─不要製造「電視兒童」,應走向 大自然。家長要提供良好的生活環境,佈置溫馨的家, 給予孩子向心力──溫暖的家園。
- (土)不要要求自己是萬能父母——不要內疚,應輔導孩子接受最適當的教育,訓練他獨立自主的能力。
- (主)多參加相關的活動—以得到更多的訊息,來幫助孩子 多學習。
- (当)留意各項福利訊息──申請「殘障手冊」,可享受各項福利措施。多留意各類訊息,打開更多溝通管道。
- 協勇敢的尋求支援──如到學校接受特殊教育;請教各師範院校及社會局設置的諮詢專線;到各有關機構請教於專家學者等等。
- 国不過分寵溺孩子—孩子要教育他非溺愛他。

總之,「人不能樣樣勝利,但可以事事盡力。」我們雖「不能左右天氣,但可以改變心情」,我們雖「不能控制別人,但可改變自己」,所以我們做家長的,要跟著孩子共同成長,要有勇氣的走下去,才能有豐收的喜悅。

演講到此暫告一段落,謝謝大家。

家長座談

家長一:請問我們子弟畢業後,升入國中情況如何?

陳校長:畢業班有升學輔導。貴校學區內有永春國中、興

雅國中等校設有特教班,可先去函通知參觀拜訪,

貴校也可舉辦國小國中親師座談會,相互了解。

家長二:請問如何指導聽障兒童?

張主任:老師應具愛心和耐心來指導。同時可請教本市設

有聽障教學的學校老師,了解聽障的教學經驗和

方式。

家長三:請問國小四年級的孩子,如何做學障補救教學?

黃老師:本市有48所學校設有資源班,其招收對象大部分

以二年級爲主。而四年級的學障兒童請到貴校輔

導室聯繫,也請家長在家中自行配合,加強補救。

家長四:請問孩子喜歡亂打電話怎麼辦?

張主任: 1. 先了解孩子愛打電話的原因。

2.給予約束一應用「行爲改變技術」來減少次數。

3. 電話上鎖——不得已時只好上鎖來約束他。

家長五:請問孩子已四年級,常打傷弟妹,應如何輔導?

陳校長: 1. 教導他正確管教弟妹的方法,並指導他大家共 同學習。

2.減少他管教弟妹的機會。

3. 了解他打弟妹的原因——是嫉妒或其他因素。

4 用「角色扮演法」來指導他正確的管教方式。

家長六:國中、高職的啓智教育可否訓練學生習得一技之

長的機會?

陳校長:目前有許多私立機構如:教會、育仁、啓仁等都 可收容孩子,並授以簡易技能的學習。高職有各 項技能的指導,並由家長配合支持協助,並配合

各私立機構,共同培育我們的子弟。

鄭老師: 1. 啓智學校是主要的學習場所。

2.社會局、職訓局有職業訓練,可前往學習。

3. 十年國教的試辦,也是我們學習技能的好機會, 請各位家長多注意各項資訊。

家長七:請問啓智學校有何入學資格的限制?

鄭老師:因啓智學校名額有限,目前只收容中重度智障兒 童,國中部分有60個名額。至於中重度學童請就 讀普通國中的特殊班級。

家長八:請問啓智班畢業生資料是否要轉送到國中?

鄭老師:若繼續升入國中啓智班,則國小啓智資料會轉送 到就讀的國中,以便於老師的輔導。畢業證書與 一般同學樣式相同,沒有註明特殊教育字樣。

家長九:請問感覺統合的效果如何?

鄭老師:感覺統合的治療法是民國69年由國外引進台灣, 統合失常治療屬醫學治療,可使學童發洩體力, 安定學習。至於學業的改進,尚不見大的成效。

家長十:請問國中啓智教育可否越區就讀?

鄭老師: 1. 原則上以戶籍所在地爲就讀學校的依據。

2. 若有特殊情況,請在評鑑會議上做適當調整。

總結

今天因爲時間關係,本次座談會到此結束,感謝兩位 教育局長官蒞臨指導,也謝謝各位熱心冢長的參與。